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A kiadóhivatal vezetője :

Rétliy László.

árulásra készül
Újra cserben akarja hagyni a 

függetlenségi zászlói
- Expressz tudósítás. -

n ‘

Fiaim csak alkudozzatok ! Csak 
fogadjátok el morzsákat, am elve­
ket elitetek raknak c;: a tér k ek gya- 
nár.t. Csak adjátok be a derekato­
kat és engedjétek át az országot 
Bécsnek, hogy az mindenestől föl 
faljon bennünket. Ezt mondja joggal 
és méltán Justli Gyula és pártja 
Kossuthnak és pártjának, látván, 
hogy azok nem is alkudoznak 
mar, hanem keresik mohón a mó­
dot, hogyan adhassák meg magu­
kat. S a jelek arra mutatnak, hogy 
a Kossuth-párt nem akar egyebet 
a leszerelésnél. Nem kapott ugyan 
semmit és nem is fog kapni sem­
mit. De Kossuthék a semmit min­
dennek fogják nevezni, csak azért, 
hogy leszerelhessenek. Nemzeti és 
katonai követeléseiket Bécs nem 
honorálta ; a népjogokkal a Kos­
suth-párt nem törődik. És így csak­
ugyan izolálható a Justh-párt.

Ez volt a munkapártnak és kü­
lönösen a kormánynak régi és leg­
forróbb óhajtása. Maradjon magára 
a Justh-párt. S ha ez sikerül, ak­
kor azzal áltatják magukat a mun­
kapártban, hogy elérnek mindent, 
amit akarnak s Kimen uralma be- 
láthatlan időre biztosítva van.

Arra nem is számítanak vagy 
nem is gondolnak, hogy az ese­
mények a?: ellenkezőt fogják iga­
zolni, Kezdetben is egyedül volt’ a 
Justn-párt és elég erős volt, hogy 
a kormánynak s Bécsnek szándé­
kait meghiúsítsa. ■

Most is elég erős arra intellek- 
tuajiíásánál és számarányánál fog­
va, hogy a fegyvereket sikerrel for­
gassa és meghiúsítsa a kormány­
nak és Bécsnek népfojtogató szán­
dékait. S erejét Bécsnek az eljá­
rása éppen most gyarapítja. Ki ne 
látná, milyen nagy Bécsnek a pcr- 
fidiája veiünk szemben ? *

Burjánnak lemondása, magyar 
osztályfőnökének lemondásával 
együtt kiáltozva hirdeti ezt a hihe- 
tetltn perfidiát. Burján eddig a kö­
zös pénzügyminiszteri állásban és

Budapest, február 21.

Bosznia és Hercegovina igazgatá­
sával jelentős sikereket ért el." Be­
vált jobban, mint elődei. De Berch- 
lold grófot külügyminiszterré ne­
vezték ki s Berchíold gróf, noha 
nem tud magyarul beszélni s nem 
is magyar származású, de magyar 
állampolgár. S Bécs nem tűri, hogy 
a közös miniszterek között két 
magyar állampolgár legyen. Ennek 
folytán Burjánnak haladéktalanul 
!e kellett mondani az osztályfőnö­
kével együtt. Egy percig sem ma­
radhatott tovább a hivatalában Bu­
nan. Ennyire rigorózus Bécs a 
maga jogainak követeléseiben.

S a király nyomban honorálta 
is Bécsnek a követelését ugyanak­
kor, amikor Magyarország óhajtá­
sait osztentativ módon rnegligália 
s még a Kossuth-párt morzsáit sem 
akarja megadni.

ily jelenségekkel szemben a 
Jusih part egész lelki nyugalom­
mal nézheti a Kossuih párt lesze­
relési és árulási akcióját. Ország- 
világ látta, hogy Bécsnek máskép­
pen felelni nem lehet, mint a harc 
proklarnálásával és folytatásával. 
Proliid maija és folytatja is a har­
cot a Justh párt a magyarság ér­
dekében, a népjogok érdekében, 
a függetlenségi eszme szolgálatá­
ban. S vessen magára a Kossuth- 
párt, ha ebben a harcban, mely 
kell, hogy győzelemre vezessen, a 
testvérpártól magára hagyja. Az 
ország népei legalább világosan 
látni fogják, hogy mely párt kép­
viseli legszentebb érdekeiket s ki­
hez csatlakozzék, ha a csatlakozás 
ideje bekövetkezik s tettre kerül a 
sor.

Politikai híreinket a mai napról 
a kővetkezőkben közöljük:
Utazás a leszerelés körül.

Ä Ház ülése.
A politikában még ma is teljes 

bizonytalanság uralkodik. Leszerel 
a Kossuth-párt, vagy sem ? Ez a

legfőbb kérdés, amely azonban kö­
rmit sem függ össze a béke kér­
désével. Abban az esetben ugyanis, 
ha a Kossuth-párt leszerelne, csak 
a kormány helyzete javulna vala­
mivel, a bekét azonban meg nem 
teremtené, mert a függetlenségi és 
48-as párt a párfonkivüliek és a 
kisgazdákkal, továbbá néhány nép­
pártival bővülve egyedül is foly­
tatja a harcot a véderőreform el­
len, mert a választói jog priuszát 
továbbra is fenntartani kívánja.

Az ülés folyamán azután mind 
világosabb lett a Kossuth-párt le­
szerelési törekvése. A kormány és 
a Kossuth-párt közt a béketárgya­
lások szakadatlanul folynak. A 
Justh-párt nem is számit már a 
Kossuth-párt támogatására s a pár- 
tonkivtiliekkel akarja folytatni a 
harcot.

fiz ülés.
A mai ülést Návay Lajos fél 11 

órakor nyitotta meg s jelenti, hogy 
Pésy Zoltánnak. Polónyi Gtízának, 
tiikády Antalnak és Kovász v Már­
tonnak napirend előtti felszólalására 
adott engedélyt.

Pésy /.oltón volt az első felszólaló. 
A miniszterelnök múlt heti beszédé­
vel foglalkozott és kijelentette, hogy 
az abban foglaltak nem elégítik ki a 
függetlenségi pártokat. Az Apponyi 
által felállított pontozatok, molyokét a 
véderő javaslatokra állított fej telje­
sen födik a Kossuth-párt minden 
tagjának álláspontját és a párt azok­
hoz ragaszkodik is. A kormány 
azonban semmi hajlandóságot sem 
mutatott arra, hogy a véderő javas­
latból felmerülő óriási terheket csök­
kentse, ellenkezőleg, újabb terhekkel 
akarja sújtani a népet. Bizonyítja, 
hogy a kőzüsügyi kiadások évről 
évre emelkednek s ezzel szemben 
semmiféle rekompouzáció sincs. Kü­
lönösen az utolsó évtizedben kelte­
tett oí több száz millió a hadsereg 
fejlesztésére s mindezért az óriási 
áldozatért semmit sem kaptunk cső­
reim. Az országnak nagyobb szük­
sége van a kultúra fejlesztésére s 
igy uem járulhat hozza az újabb 
hadügyi terhek emeléséhez, melyről 
még azt so tudjuk, hogy tényleg a 
kért célra fordiltatnak. Az Apponyi 
által felállított békepontoz?tok főbb 
pontjainak teljesítését kívánja s ah­
hoz pártja nevében ragaszkodik, 
mert csak ennek teljesítése árán 
hozható létre a békés parlamenti 
helyzet.

Sajnálja, hogy Justli Gyula köve­
teléseire a miniszterelnök csak nagy 
általánosságban válaszolt, holott sza­
batosabban meg kellene jelölni a re­
form kereteit és tartalmat.

Azoknak, kik két év óta kormá­
nyon vannak, kell hogy már meg­

állapodott nézeteik legyenek a vá­
lasztójogi reformról. Szükséges, hogy 
a választójog liberális, demokratikus 
és szabadon gyakorolható legyen. 
Ezek általános irányok, de tudunk 
kell a többség1 konktét terveit is. 
Csak c föltételekkel fogadja el kielé­
gítőnek a miniszterelnök nyilatkoza­
tát. (Klónk helyeslés és tups a Kus- 
suth-párton: Justhék némán és
mozdulatlanul ülnek.)

Nem kel! béke.
Polónyi Géza : Azt hiszi, nem fog­

nak csodálkozni rajta, ha nem hozza 
a hike olnjuprát. (Zajos derültség.) 
Felsorolja a szerajevói, trieszti, zárai 
pragai aggasztó jelenségeket, a me­
lyek a monarchiában végbemenő 
veszélyes alakulatról tanúskodnak s 
a melyek közt Burián főim öntése 
egyenesen megdöbbentő. Ily veszé­
lyes tünetek közt adjon meg minden 
eszközt a cozansztikus hatalom sza­
mara az ellenzék '? Most hagyja abba 
a küzdelmet az egyik függetlenségi 
part Itelje el a másik küzdelmét 
az obeirukciót ? Csodálja, lioo-y Ad- 
ponyi elítélte az obstrukoiót. '

/Járó« János : Két hónappal ez 
előtt on is elítélte!

l’olónyi Géza: Hazudik! (Nao-v zaj.) ' ky
Paross János ; Ezt majd elintéz­

zük . (Hosszantartó nagy zaj Fel 
kiáltások: Rendre! Remire! Návay 
Lukacs Lászlóval beszélget, de a 
közbeszólót nem utasítja rendre )

Justh dános (rákiállt Barossra:) 
Eredj Jeszenszky.

Polónyi Géza: Emlékeztet arra 
hogy a nemzeti küzdelem idején á 
Kossuth-partot szintén meg akarták 
kentem azt akarták, hagyja cserbe
az alkotmanypártot s a néppártot 
Kossuth Ferenc akkor azt a kijoion- 
test tmto, hogy °z nem lehetséges, 
inéit beleütközik a politikai morédba.
Aos, ez a morál azóta nem változott. 
Ezen nem tud hitelt adni a Kossuth- 
part leszereléséről szóló híreknek a 
választójogban való eltérés miatt 
jozzuk be igy a tízesztendős nem­
zeti küzdelmet ? A história ilvon vé- 
get nem tartogathatott a számunkra 
(Zajos helyeslés és taps a 
baloldalon.)

Justh János : A nemzeti 
csinálta 1

Polonyi Géza felolvassa 
suth- párti beszédeket, a 
hangoztatták, hogy Justhékat nem 
fogjak cserbenhagyni.

Gróf Somsich Tihamér : Nem volt 
partbatarozat!

Polonyi Géza : iín az önök beszé­
deit olvasom. (Nagy derültség a 
Justh-párton.)

Ezután interpellációk következtek.
Incident a folyosón.

Nagy izgalmat keltett a folyosón 
Barabás Béla, aki rátámadt Appo-

fe- 
em- 
vé- 

kra. 
szélső-

kaszinó

a Kos- 
melyek

Fontos!!m.
m
7

Ä farsangi ünnepekre
a legjobb és legolcsóbb borok, kőbá­
nyai sörök és mindennemű pálinkák, 

rumok és liquörök.

± A legolcsóbb bevásárlási telep

HI Iritz Sámuel özv. cégnél
Hl a k ó n.
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nyira a miatt, hogy a part lőszerei. 
Barabás szemére lobbantotta Appo- 
nyinak, hogy a párt a harc mellett 
döntött s most sebtibe békét csinál­
nak. Apponyi hevesen vissza­
vágott :

— Ezt majd elvégezzük a pártér- 
tokczleten. Az ilyen beszéd nem a 
folyosóra való.

Barabást csak nagynohozon tudták 
lecsillapítani.

MIHÁLY ÉS 
JÚLIA

A sótartó 
mint válóok.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, íebr. 21.

Shakespeara tragédiáinak hőseit 
sokféle módon ejtik el. Tőrrel, kard­
dal, puskával, méreggel, bárddal, 
kötéllel" és forró ónnal is, melyet 
tudvalevőleg a Hamlet édes atyjá­
nak a fülébe öntet a hűtlen ki­
rályné. De a sótarló abszoluta nem 
szerepel ezekben a tragédiákban.

A sótartó a házassági, tragédiák­
ban legelőször is a Kiss Mihály 
hódmezővásárhelyi lakos révén vo­
nul fel. Shakespeare abszolúte nem 
ismerte Kiss Mihályt, lehat sejtelme 
sem lehetett arról, milyen hatal­
mas fegyver lehet a sótartó egy 
valódi fél fin kezében. line az eset 
a maga megkapó egyszerűségé­
ben :

Amikor Kiss Mihály gazda meg­
húzásodon, rendületlenül meg volt 
győződve, hogy ezzel lerakta bol­
dogságának alapkővel. Azonban 
alig néhány honvp múlva be kel­
lett látnia. hogy naiv álmodozó 
volt, mert a felesége, P. Juliánná 
teljesen hijján volt azoknak a föl­
tételeknek, melyekből egy boldog 
családi élet glóriája szövődik.

Már a mézes-hetek alatt kitört 
belőle a hárpia-természet. Mindun­
talan belekötött az urába, leszólta, 
szapulta, szidta s a pokol fenekére 
kívánta minden atyafiságával egye­
temben.

Később rátértek a kellemetlen- 
kedés súlyosabb fajtájára; a teltig- 
gességre. Ehhez való rekviziiuma'1 
a házieszközökből vette s a bög­
rék, tányérok, csészék, kanalak 
csak úgy röpködlek szegény Kiss 
Mihály fejéhez, anélkül, hogy va­
laha célt tévesztettek volna. Kiss 
Mihály végre rájött, hogy az ingók­
hoz, mint közszerzeményhez, neki 
is jussa van s egy sótartóval vette 
célba a feleségét s szerencsésen 
el is találta. Eltalálta úgy, hogy 
az orvosok könnyű testi sértést 
konstatáltak rajta.

Ez volt köztük az utolsó családi 
ütközet. Kiss Mihály még aznap 
elhagyta feleségét s válópert indí­
tott ellene. Az asszony pedig köny- 
nyü testi sértésért panaszolta be a 
büntető bíróságnál, mely Kiss Mi­
hályt négy havi fogházra ítélte.

- Egy alázatos kérésein van, 
tekintetes törvényszék - szólt Kiss 
Mihály, mikor az elnök megkér­
dezte, hogy megnyugszik-e az Íté­
letben.

- Mi légyen az?
- Arra kérem a tekintetes ura­

kat, számítsák be a büntetésembe 
azt a másfél hónapot, melyet a fe­
leségemmel együtt töltöttem el.

A komoly bírák elmosolyogják 
magukat erre a különös kíván­
ságra s az elnök megjegyezte, 
hogy ilyen beszámítást, bármeny­

nyire jogasult is, a törvény nem 
ismer.

- Akkor fölebbezek! - jelen­
tette ki határozottan a sokat szen­
vedett vádlott.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a „Makói Független 
Ujság"‘-al. A ..Makói Független Újság ‘ 
mindent meyir, semmit se hallgat el.

Tájékoztató.
NnpUra. Február 22. Csütörtök. Római 

kall:. Péter széki. Gör. kath. Február 9. 
Nicefor vl. — Nap kél 6 óra 58 porckor, 
nyugszik 5 óra 30 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható. Lé­
nyegiden hőváltozás várható, délen he­
lyenként csapadékkal. — Siiigönyprognó- 
zis : Enyhe, elvétve csapadék. Ddshőrnér- 
séklel : 4'4 fok Celsius.

Március 2. A vendéglősük bálja a 
K ormiéban.

Március 3-án. Függetlenségi és 48-as 
III ik olvasókör bálja a Koronában.

- A gimnáziumi diákok erkölcse. 
A makói főgimnázium fölső osz­
tályának növendékei különösen az 
utóbbi időben igen sokat sétálnak 
főleg pedig esténként a Korzón, 
serdülő fiatal leánykákkal. Feltűnt 
ez igen sok embernek de nem 
kerülte cl a főgimnázim igazgató­
jának : Madzsar Gusztávnak sem 
a figyelmét. Az igazgató nem tűri 
meg a diákoknak az iskolai fe­
gyelemmel ellentétes viselkedését, 
azért szigorúan megtiltotta a diá­
koknak a korzózást, de egyben 
körlevelet intézett a szülőkhöz is 
melyben felhívja őket, hogy gim- 
názista fiainak tiltsák el az előme­
netelükre és testi fejlődésükre egy­
aránt káros korzózást.

Szaporítják az ipariskolai tanító­
kat. Az iparos' tanonciskolái bizott­
ság. a beiratkozott tanoncok nagy 
számára való tekintettel elhatározta, 
hogy egy közismereti és egy rajz­
tan! tói állást szervez. Ezen tanítói 
állásokra az ipariskolai bizottság pá­
lyázatot hirdet. A pályázók kél vé­
nyeiket folyó hó 28-ig Lakatos Pál 
bizottsági elnökhöz adják be.

Adakozás. A makói görög kato­
likus hitközség elszegényedett isko­
lás gyermekek céljaira adakoztak: 
Az ipar és kereskedelmi bank 40 
koronát. Ur. Katin Demeter Nagy­
váradi görög katolikus püspök 20 
koronát. A makói takarékpénztár 20 
koronát. A hentes bál rendezősége 
20 koronát. Dr. Kozma János ügy­
véd 5 koronát. Ez utón is fogadják 
a szives adakozók a görög katolikus 
elnökség hálás köszönetét 

— Helyreigazítás. Cirhus István re­
formátus tan testületi elnök. , A re­
formátus tanítók drágaság! pótléka“ 
cimii mai cikkünkre a következő 
nyilatkozatot küldte be hozzánk : Te­
kintetes szerkesztőség: B. lapja fo­
lyó évi 44-ik számában. „A refor­
mátus tanítók drágasági pótléka“ 

óim alatt közölt dolgokra vonatkozó­
lag helyreigazításul megjegyzem, 
hogy a makói református tanítók 
nemcsak a kultur-sztrájkot, do az 
„amerikázást" sem mondották ki. 
Makó, KI 12 február 21. Cirhus István 
tantestületi elnök. E nyilatkozat 
dacára is fönntartjuk azon értesülé­
sünket, hogy az ismertetett tanító 
gyűlésen az „amerikázást“ valóban 
kimondták. Hiszen éppen a nyilat­
kozó tantestületi elnök indítványozta 
az „amerikázást“, sőt éppen <í fej­
tette ki azt is, hogy ez miben áll s 
ajánlotta, hogy ha már a kultur- 
sztrájkot nem mondják ki, altkor eb­

ben az amerikázásban állapodjanak 
meg. Ebben aztán meg is állapodtak, 
nagy óvatossággal csak azt tették 
hozzá, hogy ezt minden tantestületi 
tagnak saját akaratára bízzák.

x Csak Mauthrier-féle magvakat
vásárolnak helyesen gondolkodó, 
számitó gazdák és kertészek még 
akkor is, ha mások olcsóbbak 
volnának, mert tapasztalatból tud­
ják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehet­
séges.

-— Kötözködők. Elek István és 
testvére Sándor a függetlenségi ol­
vasókör bálján alaposan boszeszeltok. 
Mikor már elég sok bátorságot 
gyűjtöttek, az ott tartózkodó ügyele­
tes rendőrökbe minden, igaz ok nél­
kül belekötöttek és a szolgálatukat 
teljesítő rendőrüket durva módon 
szidalmozták ngy, hogy cl kellett 
őket távolítani a mulatságból. A ki- 
hágási eljárás megindult a kötöz- 
ködő magyarok ellen.

- Balázs Istvánt felakasztják. A
királyi Kúria első büntetőtanácsa 
Vavrik Béla másodelnök vezetésé­
vel Vajko Pál biró előadásában 
tegnap tárgyalta Balázs Istvánnak, 
a ínmesvát'i rablógyilkosnak bün- 
pörét. A halálra iiéli tuevalevően 
meggyilkolta és kirabolta Löwinger 
Ferenc hetven éves temesvári zá­
logháztulajdonost. A temesvári es- 
küdtbirőság előtt lefolytatott főtár­
gyaláson ötven tanút hallgatlak ki. 
A legfontosabb tanú Brutyó József 
volt, aki elmondta, hogy Balázs 
Istvánnal a katonaságnál ismerke­
dett meg és hogy Balázs katona 
korában is egy ízben lopást köve­
telt el. Balázs Brutyót arra akirta 
rábírni, hogy Nagykhundán betö­
rést kövessenek el. A bíróság meg­
eskette ezt a tanút, ami ellen a 
védő semmiségi panaszszal élt. Az 
esküdtbiróság Balázst a rablógyil- 
kosság bűntettében mondotta ki, 
mire a bíróság kötélhalálra ítélte 
a gyilkost. Enyhilő körülméeyeket 
nem talált a bíróság, súlyosbító 
körülményeknek vette, hogy a gyil­
kosságot nagy vakmerőséggel és 
kegyetlenséggel h aj tolta végre, hogy 
nagy értéket rabolt és már előző­
leg is többször büntetve volt Ba­
lázs. A Kúrián Vajkó biró előadása 
az egész délelőttöt lefoglalta. Vé­
gül a Kúria a semmiségi panaszt 
elutasította és ezzel jóváhagyta a 
halálos Ítéletet. A Kúria ezután ke­
gyelmi tanácsosé alakult, melynek 
határozatát titokban tartják. Balázs 
István most már Regula Edével, az 
edelányi rablógyilkossal együtt csak 
a király kegyelmére számíthat. Ha 
azonban az elmaradna, mind a ket­
tőt fölakasztják. Regula Miskolcon, 
Balázs Temesváron várja további 
sorsát.

Pályázat a gyepmesteri állásra.
Szentpéteri József ina kérvényt 
adott be a városhoz, melyben a le­
mondás folytán megüresedett gyep­
mesteri állásra”*leondő megválaszta­
tását kéri.

— Aki akkor is inni akar mikor 
nincs pénze. I alinszki János szog'ény- 
menházi á.polt ma megjelent Iritz 
Miksa italmérésében és pálinkáikért. 
Minthogy pénze nőm volt, nem ad­
tak neki. Ezért aztán annyira meg­
haragudott, hogy kiabált és tombolt 
dühében. Valinszki mérgét, aki mint 
megrögzött alkoholista ismeretes, a 
rendőrség csillapította lo.

— A makói függetlenségi bál. Az
idény mulatságai között a nagyfokú 
érdeklődés után ítélve igen látoga­
tottnak ígérkezik március lió fián 
a korona cmoloti helyiségeiben a 
makói függetlenségi és 48-as Illik 
olvasó kör állal rendezendő mulat­
ság. Justh Gyulát, városunk illusztris 
képviselőjét felkérte a rendezőség, 
hogy személyes megjelenésével

emelje a bál fényét és a személyes 
részvételt képviselőink megigéi te. A 
rendezőség védnökünkül a következő 
urhölgyoket kérte fel: Justh Gyu- 
láné, Purghlv Jánosné, Szűcs Jő- 
zsefné, dr. Dózsa Sámuelné, Nagy 
Károlyné, dr. Dózsa Imréné, Lakatos 
Pálné, dr. Kiss Pálné, Pintér Mik- 
lósnő, dr. Kardos Izsóné, Fekete 
Istvánná. A meghívókat a rendező­
ség már szétkiildötto: minthogy
azonban tévedésből sokak meghívása 
elmaradhatott, ez nton hívja fel a 
rendezőség mindazokat akik meghí­
vókra igényt tartanak és nem kap­
tak, hogy azokért a kör háznagyá­
hoz, Asztalos Sándorhoz forduljanak, 
aki esténként a kör helyiségében 
(Posta épület:) tartózkodik.

— Adományok. Az iparostanoneisko- 
la részére a Makói Ipar- és kereske­
delmi bank 30 koronát, a Makói Ta­
karékpénztár pedig 20 koronát ado­
mányozót!.

- Örökösök kerestetnek. Min­
denki ismerte Makón Kreiner 
Henrik osztrák származású köszö­
rűst, aki arról volt nevezetes, 
hogy nagyon haragudott a ma­
gyarokra és nem tudott megbarát­
kozni velük, hanem berúgott álla­
potában, ami igen gyakori eset 
volt nála, durva módon sértegette, 
szidalmazta és gyalázla a magya­
rokat. Részegeskedése és magyar 
gyűlölete miatt nagyon sokszor 
meggyűlt a baja a hatósággal. 
Egyszer az akkori rendőrkapitány 
arra ítélte, hogy vagy távozzék el 
Makóról, vagy pedig nemzeti szí’ 
nüre festesse be köszörűs bódéját. 
Hát befestette. Csodálkozott is 
mindenki azon, hogy ez a magyar 
gyűlölő köszörűs éppen a piros, 
fehér, zöld színeket választotta bó­
déjának bef stésére. Arról termé­
szetesen csak kevesen tudtak, 
hogy kénytelen volt vele. Ez a 
magyar faló köszörűs a múlt év 
szeptember havában meghalt. A 
makói királyi járásbíróság most 
felhívta az örököseit, hogy akik a 
hátrahagyott vagyonra, a köszö­
rűs bódéra és felszerelésére igényt 
tartanak, azok a makói királyi já­
rásbíróságnál jelentkezzenek, mert 
az örökség egy év ellelte után a 
királyi kincstárra száll át.

Mikor a rendőr nincs szolgálat­
ban. Cirhus Imre rendőr ellenőrnek 
szabad napja volt és otthon tartóz­
kodott, midőn észre vette, hogy a 
háza tetején levő galambokat Takács 
Ferenc dobálta. Cirhus a hajigáló 
gálámI ászt leintette. Takács azonban 
kijelentette, hogy ő neki most Cir- 
bus nem parancsol, mert nincs rajta 
a rendőri ruha. A kiabálásra oda 
került sógora Szilágyi József is, aki 
lakácsot még jobban ingerelte a 
rendőr ellen, úgy hogy az a rendőr 
ellenőrt olyan durván szidalmazta, 
hogy Uirbus kénytelen volt rendő­
rökért üzenni, akik a hősködő atya­
fiakat előállították.

— Vendéglősök bálja. Minden 
izében érdekesnek Ígérkező bálát 
rendeznek március 2 án este a 
„Korona“-szálloda emeleti nagy­
termében a makói vendéglősök és 
kávésok. A kik magok egész éven 
át szolgálatában állanak a mula- 
tozóknak, £zen az estén magok is 
ki akarják venni részüket az igazi, 
magyaros, jó mulatságból. De 
nemcsak a magok mulatására 
rendezik derék vendéglőseink és 
kávésaink ezt az estélyt, hanem itt 
is megakarják mutatni, hogy a 
nagy közönségnek is igaz, vérbeli 
s páratlan élvezetes mulatságot 
tudnak nyújtani. Mert hogy ezen 
az estén az oda felgyűlő közön­
ségnek páratlan élvezetben lesz 
része : ezt azok az előjelek, ame­
lyekkel e mulatságra már is ké­
szülnek a rendezők, teljesen biz­
tosítják. Igazi, magyaros jókedvei
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akarnak varázsolni erre a mulat­
ságra, ami - ismerve vendéglő­
seink és kávésaink mindig jó ke­
délyét — bizonyára sikerülni fog. 
Belépődíj az estélyre személyenként 
2 korona.

Anyakönyvi hírek. Házasságra
jelentkeztek. Leitozsdorfer Sándor 
Kusz Juliannával, Vigh Sámuel Kiss 
Máriával. Házasságot kötöttek. Uo- 
ravszky János Görbe Évával, Sipos 
Eeronc Nagy Rozáliával, Nagy Fe­
renc Német Viktóriával. Szabó János 
Jó Rozáliával. Kihaltak. Sirokmán 
János 10 napos, Olasz Péter 82 éves, 
Arm>íii Rozália 18 éves korában.

CIGARILLOS t
Makó, febr. 21.

Szegény kicsi féreg" nem tudott 
megnőni ... A szegény kis cigaril- 
losvól van szó, amelyet megteremtett 
a pénzügyminiszter mint minden trafi­
kok legfőbb őre, egy Urai éjszakaköny- 
nyoimü elgyengülésében világra se­
gített néhány dohánygyár s amely 
tobruár 1-én megjelent a fővárosi 
trafikokban. Egyelőre mondották 

csak a fővárosban lehet majd 
kapni eigarillos-t, de aztán a spanyol 
nevű szivarka el fogja árasztani ' az 
egész ország valamennyi kis és nagy- 
tőzsdéjét, hogy bodor füstjével meg­
vigasztalja. a szivarozókat és árával 
megtöltse a m. kir. államkasszát.

Azóta nap nap után vártuk a derék 
eigarillost. Mint ifjú vőlegény, szerel­
mes aráját, úgy lestük, hogy mikor 

'érkezik már.

Már jön.

Libán van.

Majd holnap, volt a válasz a 
türelmetlen kórdezőzködésekre.

Lz a cigarillos, a várva várt olrsó 
de jó szivar nem érkezett meg. Sőt 
elárulhatjuk, nem is fog megérkezni. 
A dohánygyárak megkezdték a gyár­
tását de be is szüntették. Nem ‘ lő­
hetett elég eigarillost csinálni. Min­
denki azt szívott, ami által jogosu- 
bitlau konkurreneiája támadt a többi 
szivarfajoknak. A eigarillost ugyanis 
rosszul csinálták; jó szivar volt. Most 
tehát egyelőre beszüntették a, gyár­
tását s javított alakban hozzák for­
galomba. Rosszabbra csinálják.

SZÉN
gőzmalmok,

cukor-, szesz- és téglagyárak I

$$ EFCOi
(porosz köszéntégla) j

cséplőgépek cs uradalmak részére
bármely vasúti és hajóállomásra leg-1 
jutányosabb banya-áron beszerezhetők |

%ár ViílDOSIlQl
Budapest. X.,

Kdbányai-ut 4.

Friedlaender Em. & Co.
Berlin — Glciwitzi bányacég képviselő­

jénél.

Telefon-lnterurban 2 - 59.

KÖZGAZDASÁG.

A makói piacról.
Makó, febr. 21.

A mai piacon meglátszott, hogy 
a gazdálkodó a vetések után 
ítélve ez évben bő termést vár. 
A vetések nemcsak Csanádvárnie- 
gyében, de országszerte igen jól 
telellek. Hó és eső volt bősége- 
sen, így az őszi vetések minden­
fele a legszebbek és a bő termés 
reményével kecsegtetik a gazdál­
kodót.

Igaz ugyan, hogy a termés be­
takarításáig a legszebb remények 
meghiúsulhatnak. Mindannak 'da­
cára a jó termés reménye már 
nagyon meglátszott a makói pia­
con, mert úgy helyből, mint vi­
dékről tömegesen szállították meg­
levő búza és kukorica készleteiket 
a termelők. A mai piac látoga­
tottsága még az utak javulásának 
is köszönhető.

Ez évben a mai volt Makóváro- 
sanak a leglátogatottabb piaca.

Búza készlet több volt a piacon 
1000 mázsánál. A kínálat jóval 
fölülmúlta a keresletet, mert a 
piacra hozott készletből mintegy 
5-600 métermázsa kelt el. Ezt is 
nagyobbára a helybeli malmok 
vásárolták össze szükségleteik fe­
dezésére.

A búza métermázsája 22 koro­
náért kelt.

A kukoricában is bővebb volt a 
mai piacon a kínálat, csak a ke­
reslet lohadt. Ma már kevesbedett 
a fogyasztás, mi az árak némi 
csökkenését vonta maga után, de 
ezért métermázsánként ma is szí­
vesen fizettek 18 koronát és 18 
korona 50 fillért is.

A vöröshagyma ára, mint előző 
számunkban megjósoltuk, halad 
fölfelé és e szilárdság meg ezután 
is tartani fogja magát. Ma már 16 
koronát fizetlek métermázsánként.

A fokhagyma ára nem változott, 
métermázsája ma is 9- 10 korona 
volt.

A dughagyma ma is igen kere­
sett cikke volt a piacnak. Méter- 
mázsánként 44 — 48 koronáért kelt.

A zöldségben az üzlet csönde­
sebb volt, mint az előző héten, 
sőt az árban is nagy a vissza­
esés, mert az előző héten szívesen 
fizetlek métermázsánként 36 koro­
nát, addig a mai piacon 26 koro­
na volt a zöldségnek métermá­
zsája.

MI. évfolyam 3.

Regény.

Í1 Sill Ili
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: ő maga. (178) 

XIX.
Mózes csodája.

Éreztem, hogy az éleinek nin­
csenek többé örömei, nincsenek 
többé reményei ; és örömmel 
üdvözöljem volna magát a halált, 
mint boldog megválást az élet 
gyötrelmeitől. A fájdalomtól őjön- 
gve ismé'elvc felszólítottam a kö­
rülöttem álló visszataszító feketéket.

Iiogy szúrjanak át és küldjenek a 
nőm után.

Nem maradhatok tovább e tárgy­
nál, mert ami ezután történt, 
arra csak homályosan emlékszem 
viszsza. Napokig álomba látszottam 
élni es még az iránt sem voltam 
bizonyos, vájjon igazán élő lé­
nyek-e az emberek, kikkel lép­
te n - n y o nic)n találkoztam. Iszonyú 
veszteségemet semmi áron sem 
voltam képes egész nagyságában 
feitogm. Azt ellenben éreztem, 
hogy haladék nélkül kell tennem 
valamit.

Álomként lebeg előttem annak 
az emlékezete is, mily őszinte rész­
véttel vetlek részt az én feketéim 
fájdalmamban és milyen szívből 
igyekeztek, a mi majdnen őrültté 
tett és csak megerősített amaz 
elhatározásomban, hogy örökre 
oda hagyjam amaz iszonyatos 
helyet. Annyira ki vollam kelve 
egész valómból, hogy a feketék 
arra a meggyőződésre jutottak, 
hogy valamely hü különös szellem 
bujt belém.

Bizonyosra vették, hogy a teme­
tési szertartást egészen ő rajok 
bízom s valóban azt teltem. Enge- 
met magamat az az egyetlen gon­
dola: tartott lekötve, hogy befejez­
zem előkészületemet a nagy útra, 
mely előttem állott.

A benszülötteknek nyíltan el­
mondtam szándékomat és negyve­
nen legoít önként vállalkoztak rá, 
hogy elkísérjenek utamon olyan 
messzire, amennyire megengedem 
nekik. Készséggel elfogadtam a 
szives ajánlkozást, részint mert 
tudtam, hogy ha egyedül utazom 
megőszülök, részint pedig mert 
ószíö nszeriien éreztem, hogy ilyen 
testőrséggel nem kell félnem sem 
emberi ellenségektől, sem a szom­
júság gyötrelmeitől.

Ott hagytam mindent. Hosszú 
hajamat levágtam a tőrömmel és 
szétoszlottam a feketék közt hogy 
csináljanak belőle karkötőket, 
nyakláncokat és más emlékeket. 
Es aztán apró ceremóniák közt 
oda hagytam a helyet, hol olyan 
hosszú időt töltöttem szomorú kí­
nos száműzetésben.

A legtöbb holmimat elajándé­
koztam s azt hiszem, iiogy cse­
kély vagy épen semmi fájdalom­
mal fordítottam hátat hegyi ottho­
nomnak.

Öltözetem csupán a szokott 
emu-bőr kettős kötényből állott 
mig a derekam körül szorított 
övben baltám és tőröm volt erő­
sítve. Ijjani és nyilaim a válamra 
vetve lógtak alá.

Nap-nap után mentünk fáradha­
tatlanul épugy, mintha csak vala­
mely kirándulásra indultunk vol­
na.

A vidék egyre változott körü­
löttünk. Sok helyütt rendkívül gaz­
dag ásványtelepekre - különö­
sen sok aranyra bukkantunk.

(Folyt, kiiv.)

Kiadó,
A Lonovics-sugáruton Dr. Kiss 
Pál ügyvédtől vásárolt uj há­

zamban
egy két szobás lakás
wz és

egy bútorozott szoba
bérbe kiadó. — Értekezni le­
het nálam Takács Orsolyánál

Fötvös-ulca 9. szám alatt.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Tisztelettel tudatom
Makóváros és vidéke mélyen tisz­
telt gyászoló közönségével, hogy 

a Borsy-féle

mi
Borsy Imre utóda feloszlatta és 
én e teljesen uj felszerelést, vala­

mint az
árukészletet megvettem.
A többek közt rendkívül szép és 
szál az tölgy- cs akácfa palincso- 
kat, kereszt és fejfának való anya­
got nagy mennyiségben s ezáltal 
eddig is a legjobban berendezett 
„Őrangyal"1 disztemetkezési vállala- 
tom tetemesen megnagyobbítottam. 
Hét díszes és többrendbeli gyász- 
kocsijaim és megfelelő behozatok 

s mindennemű ravatalozások

díjtalanul
áll a gyászoló közönség rendelke­
zésére. -v Pontos és szolid kiszol­
gálás, jutányos árakon. Kérve a 
lisztéit gyászoló feleknek nagyra- 
becsült pártfogását.

Kiváló tisztelettel
özv. Gyurik Lajosné
az „Őrangyal“ disztemetkezési vál­
lalat tulajdonosa, Kenyérpiac. (Tő- 
key-ház). 0*£$"" Az üzlet átvétel­
ből kikerülő használt boltberende­
zés jutányos áron eladó.

üázeladás.
Az Aradi utcai22. ujszámu

házam
szabadkézből azonnal el­
adó. Értekezhetni lehet 

ugyanott Kapusy Mihály 
_____tulajdonossal.

Üzlet áthelyezés !
Értesítem a n. é. helybeli és 

vidéki vásárló közönséget, hogy a 
Megyeház utcai

füszerüzletemet
végleg az Aradi utcai saját há­
zamba helyeztem át, hol rakíároti 
tartok mindenféle fűszereket, lisz­
tet, festékarut. Pontos és jó kiszol­
gálást biztositok előre is. A n. é. 
közönség szives pártfogását kéri 

teljes tisztelettel :
Kapusy Mihály.

A nagylaki kendergyár közelé­
ben levő földemre

feles kertészt
keresek hagymatermelésre ; 
ugyanott eladó 200 kg. szárí­
tott dughagyma. Értekez­
hetni lehet Kupcsek Lajos taní­

tóval Nagylak.

„IJ,------—> [ .■■»..........
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Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Kerestetik
egy használt, de teljesen 

jó karban levő

iróaszta
megvételre. — Óim a j 

kiadóhivatalban.

Állítsa meg
;i rikkancsot és 
kérjen tőle egy
.Makói Független 

Újság' -ot megta­
lálja benne,amire 
- szüksége van. -
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ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórái akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

Szép zöld leveles

here=széna
állandóan kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal
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© müórás és ékszerész üzletét ® 
© MAKÓN, Főtér. Az Otthon- © 
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Aki
italmérési üzletet

esetleg

házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel- n 
ben és a legolcsóbb ára- IDJ 
kon készít a Makói Füg- 
getien Újság nyomdája. ' '
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Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Tfihnrn-yeo 
fehérségét meg akarja tartani csak ! UiOcih OZSc!" 

szépltőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

kenőcs a j?£j°bb sömör. szepiő ésI ubarozsav,,, 1IBJ-tol az arc hófehér lesz !
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­

rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs
hí őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor 1 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti 1
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent lstván«-hoz 

M A K 0 N. (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!
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Szabász a háznál, kincs a háznál!

Hölgyek öröme!
„Reform“ szabadalmazott szabásiveim megjelentek. Egy készlet 
áll : 4 ívből, 4 színben nyomva, 70 cm. széles, 100 cm. hosszú, 
minden nagyságban. Bárki tanulás nélkül önállóan szabhatja a 
legelegánsabb ruhákat. Nélkülözhetetlen minden házban, úgy 
szabók, mint szabónőknél, valamint iskolákban és internátu- 
sokban oktatásra. Ára magyar és német utasítással, I kopirozó 
rádli, 2 acélkréta, I centiméterrel összesen hat korona. 6 készlet 
vételnél 10 százalék, 12 készlelnél 15 százalék engedmény. 
Szabástanitási módszerem Budapest. Drezda, Prága, Berlinben ki­
tüntetve. Szabásminták 80 fillér bélyeg ellenében vidékre por- 
tómentesen küldetnek. Árjegyzék ingyen. A legújabb divatlapok 
60-120-250 fillérig tetemesen leszállított árban, t. i. 25 száza­

lékkal olcsóbban mint bárhol. - Kaphatók :

339 Mehr Sámuel
okleveles úri- és női müszabász, szabászat! intézete BUDAPEST, 

VII. Nagydiófa-utca 29.-a.
SÜSÜT Viszontelárusitók mindenhol kerestetnek.

ÉJI ff F

művész
lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wagner a „Hangszer Királyitól. Budapest,
József-körut 15. Önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissbói

ö o fiié- és lEönvKöpenvitélt. fellő Iüémh. a a
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek I 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzővódő, paplan lepedő I 
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 

fejkötők és hímzőt, 
piqe paplanok.

NŐI blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

(IM) SzOrrneáruk,
boák, mufíok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb Uivatu

női- és leánykalapok!
Poszté, biher, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DA P Aa T«.« 
a legújabb divat szerint. lailOS 6S I Sä Makó. Főtér, (az 

Otthon kávóház mellett)
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Biztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bórbeadni, 
bármit ismertté

hirdetéseitéEZíaktfaMakói Független Újság
r Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

utján.

Nyomatott a „Makói Független Újság" villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


